浙江和首旅

□杭州银湖实验中学 **谢镛昊**

《壶口瀑布》上到第二课时,有学生突然说:"我觉得这篇文章的语言太过华丽,太假,以至于空洞乏味,我很不喜欢。"

班里开始躁动起来。

"你具体说说。"

他举了一个例子。"于是洪流便向两边涌去,沿着龙槽的边沿轰然而下,平平的,大大的,浑厚庄重如一卷飞毯从空抖落。不,简直如一卷钢板出轧,有那种凝重,那种猛烈。"

"这里的比喻就十分多余,用非常具体的飞毯和钢板去形容瀑布,并不能让人意会到瀑布的美。"

我说:"那你会怎么改呢?"

"我还没想好。"

他的话似乎引起了共鸣,一时间,批 判声此起彼伏。

"好,停,一个一个说。"我点了一个 生。

"我认为作者的语言可以再精练一 些,可以给人更多的想象空间。"

另一个女生说:"《桃花源记》中'忽逢桃花林,夹岸数百步,中无杂树,芳草鲜美,落英缤纷'这样的句子多么简洁,桃花溪两岸的景色就这样被表现出来了。"

说这话的是班里的"学霸",她这一番话说服了更多学生。"学霸"说:"我觉得'眼前这个小小的壶口,怎么一下子集纳了海、河、瀑、泉、雾所有水的形态,兼容喜、怒、哀、怨、愁,人的各种感情'这段抒情有些突兀。为什么要强行抒情呢?这种奇怪的情绪不知从何而来。"

最开始发难的那个男生终于改好了

句子,念了出来:"于是洪流便向两边涌去,沿着龙槽的边沿轰然而下,平平的,大大的,浑厚庄重,凝重猛烈。"

出乎意料的是,他的这个句子被大家 评价为"虽然不是很好,但比原文堆砌的 辞墓要好"

我知道,这堂课已经脱离了我所有的预设。学生针对文本提出的问题、引发的思考,足以支撑起一堂令人印象深刻的课。

我示意大家安静:"我对大家提出的 观点做一个总结。首先,有些同学不喜欢 这篇课文,觉得文章的语言华而不实,是 堆砌出来的,对吗?"

他们点头。

"其次,有同学觉得作者抒情的句子很奇怪,很突兀,对吗?"

他们点头。

"那么,我们一个一个来讨论。" 短暂的安静之后,我问了一个问题:

短暂的女静之后,我问了"这段话用了什么手法?"

大家都知道是比喻。 "为什么要用比喻的手法?"

"为使文章要表现的内容更加具体。"

有学生回答。 "非常好。这是一篇游记,游记需要

具体的画面,这是作者采用比喻的第一个原因。我们再来看作者运用的喻体'飞毯',这个'飞毯'能写出什么感觉?" 我引导学生想象一张巨大的毯子从空中抖落的画面:"'飞毯'表现出的是瀑

布的厚重,以及向下砸落的不可阻挡的气

势。当然,你们可以选择自己觉得更好的

喻体。" 有些学生开始思考,我进一步说:"为 什么作者一定要用这样的手法,而《桃花源记》就可以不用呢?"

"就像美术作品,有简单素雅的山水 画,也有浓墨重彩的油画,他们表现的对 象不一样,选择的技法也不一样。作为 一篇游记,作者梁衡需要表现的主要就 是景物,越细致越好;而陶渊明的《桃花 源记》并不是以写景物为主的。正如钟 嵘在《典论·论文》里说的:'夫文本同而 末异。盖奏议宜雅,书论宜理,铭诔尚 实,诗赋欲丽。'有人喜欢山水画,也有人 喜欢油画,这都无可厚非,但两者我们都 要学会欣赏。"

我在黑板上写下"准确"两个字:"根据想要表现的对象,选取最适合表现的语言风格,这就是写作的最高要求——准确。"

最开始发难的男生专注地听着,默默点头。

"第二个问题,你们觉得这个句子很 突兀,莫名其妙地就把黄河和人的情感联 系在一起,是吗?"

有学生说:"对的。"

"上节课我们赏析过一个词'千军万马',从这个词开始,作者笔下的黄河水就不再是单纯的水,它兼具水性和人性。所以,作者一直在用拟人的手法。"

"可是什么叫喜、怒、哀、仇、怨,这和 壶口瀑布根本就不搭边。"有学生质疑。

其实,初读这篇文章的时候,我也对最后一句话感到迷惑。"这伟大只在冲过壶口的一刹那才闪现出来被我们看见。" 很快,我想到一个词"包孕性顷刻"。

"同学们,如果你要画一朵昙花,你会 画它的哪个生长阶段?" "它开放的时候。"

"不,它将开未开的瞬间。在那一瞬间,昙花的生命力仿佛要冲破花朵的幽香,这是昙花最具有表现力的瞬间。这就是艺术作品的'包孕性顷刻',我们要选择对象最具有表现力的那个瞬间去描写。"

"在壶口瀑布落下的一瞬间,黄河各种各样的美都显现出来——历经磨难,方显个性。"我转身写下这八个字。

"因此,在写作时,我们一是要根据对象选择合适的语言,力求语言的准确;二是要选择对象最具表现力的那个时刻,最具有无限可能性的那个时刻,适时抒发情感。这样,你的文字说不定会超越梁衡先生。"我半开玩笑地说。

学生们若有所思。

我知道,"包孕性顷刻"这个概念是有理解难度的;我也明白,从学习到运用,需要时间,需要实践。这堂课结束后,仍有学生来找我探讨关于语言的问题。学生对文本的质疑和思考、对语言的探究和解读,达到的深度令我欣喜万分。我想,课堂有干般变化而不离"思维"二字,假若每堂课都有这样的争论,学生对语言的认知就能跳出预设框架,形成自己独立的感知训练闭环。



俞铁钢

在数字赋能的条

龙泉许东宝

数字化给生活带来了巨大变化,必然也会引起课堂的改变,这样的变化受益的是学生,特别是能够减轻学生的学业负担。

新事物的出现有一个过程,20多年前,学校有一台电脑就不得了了,教师用电脑还要排队预约;现在是人手一台电脑,随时使用。

数字技术的掌握 靠学习,不是上面安排 培训就被动地去去觉 下,而应该是自己去 完挺索,不断提高已 完挺索,不断提高 用能力。

俞铁钢

教师一直都在终身学习的路上。从我短暂的教学生涯看,我们已经经历了不少教学技术的变迁,但凡对学生、对教育有帮助的都在学校里生根发芽了,有不少技术至今仍应用于教学,除了那些已被历史冲刷掉的华而不实的"新技术"。

由此可见,教师们对新技术从来不会 拒之千里,永远有一颗学习的心和一颗企 盼学生成长的心,见到真正能够赋能的数 字技术一定是热情高涨的。

赵占云

数字技术赋能教学是时代发展的必然 趋势,许多技术能够在教学中发挥极大的 作用,如电子白板能够省去教师许多板书 时间。

数字技术产品的优点同时也是缺点就 是更新迭代太快,不少教师刚刚适应了一 种工具,几年后就被淘汰了或是破损了,可 能基本的配件都买不到;而配置新的产品 需要再花一笔数额巨大的资金。

数字工具还存在系统配对偏差的问题,比如有些电子白板能连上苹果手机,却 较难匹配安卓手机。

龙泉许东宝

现在的课堂和过去的课堂的区别之一,就是不再是由教师辛辛苦苦手把手教,而是通过数字技术激发学生的学习兴趣,从而将侧重点转向学生,转向学生的主动学习,而评价也是更加准确和全面。

非常钦佩一些年轻教师,他们可以轻松进行数字技术操作。老教师在学习技术时要相对困难一些。学校有好几个临近退休的老教师,他们对数字技术感到陌生,总要向年轻教师请教。

我想,这需要学校和教师双方都作出 努力:一方面,学校要经常组织教师培训; 另一方面,教师个人也要主动去学习并掌 握数字技术。这样,大家才会更好地调控 课堂,切实提高课堂教学质量,让学生喜 欢我们的课。



高中生补课:能不能,要不要,

怎么补?



□江山中学 郑水菊

毕业季,高三学生学习紧张,任务繁重,有勤奋进取之心, 也有对未来的憧憬或迷茫。班 主任设计一些充满爱意的班级 活动,能够让学生释放压力,改 善情绪,感受教育的温度。

与学生们朝夕相处的3年, 有人生长,说长不长,说长不大。 有人生长。离别之际,我学与期份 是一个,说长不对学期的。 一个学生一个。 一个学生,在解证还是一个。 一个学生在是一个。 是一个学生在是一个。 是一个学生在是一个。 是一个学生在是一个。 是一个学生在是一个。 是一个学生在是一个。 是一个学生在是一个。 是一个学生在是一个。 是一个学生在是一个。

此外,高考结束回到教室,每个学生都会收到一张"火车票", 这是我为他们私人定制的通向未 来的"火车票"。

车次G78910是高考的日子,出发时间2023年06月10日17:00是高考结束的时间,票价750元是高考总分,身份证号码最后8位20200901是学生入学的年份,一等座06车66号寓意"一路顺风"(快乐美好的人生),左上角的编号23J5201314意为"2023届我爱你一生一世"……

"火车票"上印有校徽、班徽,反面印有我写给学生的毕业寄语:"成事之前,先成人。百善孝为先,诚信是立身之本;心怀感恩,感恩你遇到的每一个人和每一件事;心存敬畏,对家庭和社会负责任;提升思辨能力,保持学习力,做最好的自己,永远做一个善良的人。"

拿到火车票时,学生们有的沉默了,有的

在一重对告迷点的泪。,相我有道他心,不为时,他们,不将的我有一个多们,不将的人。我可以不得的人。我可以不得的人。我可以不得的人。我可以不得的人。不得的人。





花糕是用青、白、红三色米粉做出的不同花色的糕点,是湖州市织里镇的传统食品。湖州市织里镇轧村小学暑期托管将"知礼花糕""吴越神韵"等特色课程融入,开展了"花糕传非遗,童心迎亚运"综合实践活动。学生们在吴兴区非遗传承人王永明的带领下制作花糕,不仅通过"压、嵌、卷"等传统技法制作出传统花型的花糕,还通过"样字填充"法制作了"迎亚运"字样的创新款式花糕。 (本报通讯员 费凤飞 摄)



语文课上的"莞尔一笑"

□苍南县灵溪镇灵江小学 杨 聪

我们正在上季羡林的《自己的 花是让别人看的》那一课,文中有个 成语"莞尔一笑"。

,元小、关。 我问:"谁来说说,怎么理解?" 有几个学生举手。

我却有意叫了一个没举手的: "赵崇励,你来试着说一说。"

赵崇励一脸茫然,好像身子被 粘在椅子上一般。我走近他,再次 邀请他说一说,并联系一下上下文。

他依然摇头,目光中透露着迷惑。 我便转身问坐在附近的陈盛 沛,这也是一个性格内向、沉默寡言 的男生,从来没有主动举手回答过 问题,学习成绩和赵崇励一样在班 级里属于中下程度。

> 陈盛沛也拘谨地摇着头。 "一点都不理解吗?"我问。

他点头。 "那好吧,杨老师只好问问其他 同学,看他们能不能理解这个成语。"

我正要叫举手的学生,又突然拍拍额

头说:"不过,杨老师仔细一想,觉得你俩也未尝不能理解。不信的话,杨 老师可以证明给大家看……"

赵崇励和陈盛沛疑惑不解,直愣愣地看着我。

我说:"'笑'是什么意思,不用解释,你俩肯定也知道。我们班有没有谁不会笑的?"

大家都笑了。 我接着问·"那'—

我接着问:"那'一笑'呢?" "就是笑一下。""就是笑笑。"他 俩马上回答。

"嘿,大家看,赵崇励和陈盛沛并不是完全不懂。'莞尔一笑'这个成语已经理解一半了,就剩'莞尔'两个字比较难理解。怎么办?连杨老师也不明白呀。"

这时潘宁起身来,捧着《新华字典》说:"杨老师,我来说。刚才我一边听,一边查字典,已经查到了,我读给大家听——'莞尔,形容微笑的样子(多指女性)'。"

王良镜也起立补充道:"就是轻轻地、很美好地笑了一笑的意思。 课文中写的是女房东莞尔一笑,这 是作者在形容她美好的样子。"

"真不错,就是这个意思——笑得很美,很可亲。"我竖着拇指,赞赏道, "这么美好的成语,谁来做个表情示范一下?它一般用在女子身上,那就请一个女生来表演女房东吧。"

好几个女生举手,跃跃欲试。 "陈兴业,你来吧。"我一转念, 故意叫了一个男生。

"哦,杨老师,我是男生,不是女生呀,你伤害我。"陈兴业笑嘻嘻地调侃道。

"没事,杨老师觉得你表情丰富,适合表演,就暂时男扮女装,做一回演员吧。"我笑着说。

话音刚落,陈兴业收敛笑容, 眯起双眼,嘴角微翘,脸颊上的肉 缓缓地鼓起来……为让每个学生 都能看清楚,他还左右转了一下 脸蛋。

保持这个表情5秒钟后,他突然松弛,喘着气说:"杨老师,这'莞尔一笑'笑得我,好……好吃力哦,还是哈哈大笑舒服。哈哈,哈哈……"顿时,掌声四起,大家开怀大笑。